

日本小學三年級提前實施英語課程

駐日本代表處教育組

文科省(相當於教育科學部)於 23 日宣布，非正式課程之「外國語活動」實施的小學英語，其開始期間將由現行之五年級提早至三年級，並研擬從五年級開始成為正式課程，一週三節課。今後，將修正學習指導要領，預計以 2020 年東京奧運為目標全面實施，目的為培養活躍於世界的人材。

日本政府教育再生實行會議於 2013 年 5 月提案，小學英語應正式課程化並提早實施。小學英語課被視為外國語活動，目前只有高年級時施，一週一節。主要由非英語專任之級任導師上課，內容並非英語讀寫，而是透過歌曲或遊戲，讓學生親近英語。變更之後，三、四年級仍舊為非正式課程，主要是透過對話練習讓學生親近英語。五、六年級將列為使用教科書的正式課程，也考慮納入讀寫等一部分國中的學習內容。

另有其他提案建議，包括將一週三次中的其中一次(45 分)分成三次，一次 15 分鐘，讓學生每天都能接觸英語。但此政策必須大量配置英語專任教師，經費問題為一大考量；也有意見表示用分數打成績會導致學童討厭英語等，仍有許多尚待解決的課題。今後將會於專家會議及中央教育審議會中討論如何修訂學習指導要領。

資料來源： 2013 年 10 月 24 日 產經新聞